



*Общий вид здания школы в с. Ивановка, 2000 г. Фото В.М. Казакова*

В эти годы более 15 лет у руля был грамотный, энергичный руководитель – директор госплемзавода им. 50 лет СССР Вили Густавович Ригер. Его любовь к жизни, любовь к людям, к работе заражала всех. Коллективу с таким руководителем любое дело было по плечу, к тому же рядом опытные главные специалисты: Г.К. Романько – гл. ветврач, А.Н. Таркаев – гл. зоотехник, А.А. Воронцов – гл. прораб, М.Т. Грибанов – гл. бухгалтер, Д.А. Гейнц – гл. инженер, В.П. Локтеонов – гл. агроном.

Еще одно село Ивановского сельсовета – Горновка. Оно было образовано в 1932 г. Историю села создавали люди. Замечательные люди! Многие из них сейчас на заслуженном отдыхе. Жизненный путь этих людей переплетается с яркими памятными событиями истории всего села. С направлением на целину после окончания Саранской фельдшерско-акушерской школы в августе 1957 г. ехала на Алтай с группой в 20 человек молоденькая девушка Гусева Сима, позже ее уже звали Серафима Ивановна, а фамилия стала Зайцева. Когда в крайздраве молодым специалистам показали список районов края, где требуются медработники, девушка решила поехать в тот район, где главврач – женщина. И поехала в Курьинский район, где главврачом в те годы была В.Ф. Тихонова.

Каким увидела поселок Горновка Серафима Ивановна в 1957 г.? Жилье – это в основном землянки с плоскими крышами, где бурно росла лебеда. Другой зелени, каких-либо деревьев нет. Электричества нет, свет до двенадцати часов вечера от движка. Медпункта раньше никогда не было, организовывала все с нуля.

Население Горновки вместе с хуторами составляло 500 человек. Телефонной связи не было, и связь с Ивановкой, где был сельский Совет, а председательствовал тогда фронтовик И.Ф. Белокопытов, держали через продуктовоза Ф.А. Пантелеева. Мужчина он был с юмором. Оптимист по натуре, к каждому знал особый подход. Все говорил: «Нечего тужить, все переживем». Наверное, за эту черту характера все звали его Нетужилкин.



Общий вид с. Горновка, 2000 г. Фото В.М. Казакова

Население встретило молодого специалиста настороженно. Стоило ли доверять ей свое здоровье? Молодого специалиста можно было встретить в поле среди механизаторов, на летних пастбищах у чабанов, в школе, пиццблоче, конторе. Ее беспокойный характер, стремление нести новое в жизнь, безотказная помощь в любое время суток при любой погоде – все это люди оценили. Уже через месяц молоденькая фельдшерица стала своим человеком в Горновке. А через несколько лет Серафима Ивановна была если не первым, то вторым после управляющего – фронтовика Подкопаева Сергея Константиновича.

Шли годы... Горновка менялась к лучшему. Хозспособом строили квартиры, мазали, штукатурили всем селом. Люди стали облагораживать, обустривать свои усадьбы. Появились фруктовые деревья, цветы. И инициатором в этих делах была опять же фельдшер села. Серафима Ивановна раздавала людям семена, рассаду цветов. Ее единомышленницей стала молодая женщина З.С. Маркова. У этой хозяйки усадьба была образцовая, благоухала цветами невиданной красоты.

Как медработник и депутат (избиралась 4 созыва), Серафима Ивановна вместе с санитарными активистами делала подворные обходы. В первую очередь смотрела на подворье, туалет и говорила: «Если в туалете порядок – в дом можно не заходить – там порядок идеальный». И даже к таким требованиям этой женщины в поселке относились с уважением. А как же иначе? 40 лет трудовой и общественной работы, 40 лет на боевом посту, на охране здоровья. И нет такого человека в Горновке, которого не врачевали золотые руки сельского фельдшера С.И. Зайцевой. В 1980 г. она получила награду за этот великий труд. С.И. Зайцевой присвоено звание «Отличник здравоохранения». Вот уже три года Серафима Ивановна на заслуженном отдыхе, но она по-прежнему готова оказать помощь каждому, кто к ней обратится, и делом, и словом. По-прежнему она живет заботами и радостями односельчан.

С годами заметно изменился облик Горновки. Радуют глаз ровные ряды добротных кирпичных и деревянных домов, асфальтированная центральная дорога, разноцветье клумб в палисадниках, много зелени. Село дружное, работающее, с крепкими личными хозяйствами, на каждом подворье по 3 и более голов крупного рогатого скота, овцы, свиньи, птицы, многие держат в хозяйстве лошадь. С личного подворья и достаток. В поселке есть начальная школа, сельский клуб, ФАП, отделения связи и почты, и все эти службы работают в добротных кирпичных зданиях.

Производственные объекты также построены качественно, на годы. Здесь и мехдвор, и крытая семенная площадка, и, конечно, кошары кирпичные с бытовками для чабанов, где можно погреться, передохнуть, провести совещание. А как же иначе? Ведь основной костяк чабанских кадров здесь, и значительная часть овцепоголовья выращивается горновскими чабанами. Сегодня это мастера овцеводства М.В. Застрожных, Ю.А. Попов, В.В. Федоров, Ю.А. Попов (из трудовой династии овцевода М.Г. Попова, стаж которого в чабанстве 40 лет и награда за труд – орден Трудового Красного Знамени).

Горновку прославляют своим трудом Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР Лигостаев Андрей Яковлевич, кавалеры орденов Медведев Юрий Павлович, Жердев Иван Филиппович, Сулейман Яков Сулейманович, брат и сестра Дороховы Василий Кириллович и Раиса Кирилловна, братья Зайцевы Михаил Васильевич и Владимир Васильевич, Зыбин Семен Николаевич – все они отмечены наградами. Андрей Яковлевич Лигостаев – это знаменитость Горновки. Герой Социалистического Труда, кавалер ордена Ленина, лауреат Государственной премии. Сейчас ему 73 года, и 48 из них он работал в овцеводстве. Профессионала, равного ему по разведению тонкорунной белшерстной породы овец, пожалуй, нет сегодня во всей Сибири. Ему удавалось получать по 167 ягнят на 100 овцематок. Равнение на А.Я. Лигостаева всегда держали такие чабаны совхоза, как В.А. Васинев, В.И. Сафронов, В.Е. Ценер, которые получали по 140–150 ягнят на 100 овцематок.

Высочайший выход ягнят давал возможность ежегодно продавать большое количество (более 7000) племенных овец. Конечно, окотная кампания и стрижка овец никогда не обходились без неутомимых женских рук. На фотографиях 70-х гг. женщины-сакманщицы А.С. Будюкина, Е.А. Тарицина, В.Н. Канищева.

Яркий пример русской женщины, которая «коня на скаку остановит, в горящую избу войдет» – Паутова Мария Федоровна, она первая труженица, но и спеть, силсять тоже первая. Озорной, неунывающий характер! Все трудности жизни принимала стойко, достойно, вырастила одна пятерых детей, сейчас на заслуженном отдыхе.

Золоткова Таисья Григорьевна выросла в многодетной семье, рано познала тяжелый труд подпaska. Уважают сельчане Таисью Григорьевну за трудолюбие, справедливый характер. Немногословна, но если выскажет свое мнение, то конкретное, справедливое.

Такие они, горновцы. Дружные, работающие, принципиальные.

Расцвет Горновки в строительстве, в овцеводстве, время, когда Горновка обрела уверенность, жить стала в достатке, приходится на те годы, когда работал там управляющим Пономарев Василий Сидорович. Коренной житель, человек он был хозяйственный, опытный специалист, просто человек золотой души.

Управляющий – это не только руководитель производства, но и воспитатель, добрый, рачительный хозяин села. Ему есть дело до каждой семьи, до каждого жителя. Таким и был В.С. Пономарев. Таким и помнят его односельчане.

Еще одна судьба сельской женщины, которая переплелась с историей села. Закончив ветеринарное отделение сельскохозяйственного техникума в 1963 г., Мария Алексеевна Бычкова осталась жить и работать в родном селе, в Ивановке. Веселая, общительная девушка, очень старательная в работе пришлась по душе овцеводам. Работая ветврачом на ферме, Мария Алексеевна набирается опыта. Влюбленная в свое дело, она успевает всюду, где нужна помощь ее умелых, чутких рук. День хлопочет в общественном стаде, а в нерабочее время, глядишь, уже на частном подворье. Причины разные: то корова объелась, то свинья заболела, то малый теленок чего-то хватил. «Исключительно ответственный, обязательный человек, в общем-то мягкая по натуре, она совершенно меняется, если сталкивается с нерадивостью, халатно-

стью в работе», – говорит о Марии Алексеевне управляющий фермы А.А. Мечетин, с которым она работала много лет.

С 1995 г. М.А. Бычкова возглавила ветеринарную службу совхоза. Зная проблемы каждого овцевода, она решает их, используя свой опыт и знания. У нее почти 40 лет работы в родном коллективе, отданные любимому делу. Но неполным будет повествование об этой удивительной женщине, если не рассказать о ее любви к песням, которые помогают ей шагать по жизни, которые любит деревня. Как никогда счастливой чувствует себя Мария Алексеевна на сцене. Забываются все невзгоды, куда-то растворяются повседневные хлопоты, заботы. Остаются только она и песня. И когда гаснет последняя нота, зал еще несколько секунд молчит. Молчит, заколдованный ее чистым, чарующим голосом, в который певица вложила свои сердце и душу. Но вот она с достоинством поклонилась, и зал взрывается громкими аплодисментами. Сидящие в зале хлопают не жалея ладоней, выражая этим чувство благодарности своей односельчанке Марии Алексеевне Бычковой. Они любят и ее, и ее песни, всегда лиричные, чем-то созвучные с ее судьбой.

Результатом упорного, многолетнего труда рабочих и специалистов было то, что госплемзавод стал базовой школой для хозяйств края. И было у кого поучиться: Лашков Илья Тимофеевич – старший чабан, Герой Социалистического Труда 1966 г., Таркаев Анатолий Николаевич – главный зоотехник, звание Героя Социалистического Труда присвоено в 1973 г. Шмидт Иоган Иоганович за успехи, достигнутые в овцеводстве, награжден орденом Октябрьской Революции и орденом Трудового Красного Знамени. Ригер Валентина Николаевна – заслуженный зоотехник-селекционер РСФСР. Это почетное звание она получила, продолжая дело по улучшению качества овцепоголовья после ветерана селекционно-племенной работы Ефановой Марии Алексеевны. М.А. Ефанова почти 30 лет вела это основное звено в овцеводстве.

Ветеринарную службу хозяйства возглавлял Романько Георгий Кириллович, заслуженный ветеринарный врач РСФСР. Интеллигентный, грамотный человек, влюбленный в свое дело, Георгий Кириллович немало времени уделял общественной работе. Пропагандист, участник художественной самодеятельности, много лет руководил оркестром народных инструментов. Этот самодеятельный коллектив выступал на сценах района, края, занимая призовые места.

И сегодня в трудовых коллективах наших сел идет упорная, кропотливая работа по сохранению статуса госплемзавода им. 50-летия СССР. В хозяйстве 22534 га земли, в т.ч. пашни 15007 га, более 9000 га засеваются зерновыми, урожайность в 2000 г. составила 13 ц/га, заготовлено кормов: сена – 29138 ц, сенажа – 39436 ц, хозяйство сохранило основное овцепоголовье в количестве 11234 голов, в т.ч. маточное стадо 6706 голов, баранов-производителей – 356 голов. В 2000 г. получено шерсти в физическом волокне 555 ц, средний настриг на 1 голову составляет 4,7 кг, а плембаранов в среднем 10,8 кг.

Функционирует кирпичный завод, за сезон совхоз имеет более 500 тыс. жженого кирпича, который идет как в продажу другим хозяйствам, так и на местные нужды. Работает совхозная пекарня, ежедневно обеспечивая жителей свежим хлебом, в год выпекается более 157 тыс. кг хлеба.

В период сельскохозяйственных кампаний, а это посевная, сенокос, уборка, стрижка овец, работает совхозная столовая. На поля, фермы поставляются льготные обеды, ужины, повара ежедневно готовят более чем на 300 человек.

2000 г. – 125 лет Ивановке. 2002 г. – 70 лет Горновке.

Живет село, меняются поколения, переплетаются родственные семейные узы. Большинство детей, внуков известных ветеранов труда продолжают дело отцов, дедов, прочно связав свою судьбу с родным селом.

Так, родоначальником одной известной династии был погибший на войне Зайцев Василий Петрович. Продолжают род Зайцевых сыновья Михаил, Владимир

и Анатолий. Через дочерей – новая ветвь: Жердевых, Завьялкиных. И все они – знатные полеводы. Механизаторы, капитаны полевых кораблей братья Жердевы Николай, Владимир и Александр, братья Алексей и Михаил Завьялкины.

Большое семейное древо Зыбиных, Никитиных, Федоровых, Мечетиных, Гладких, Шмидт, Егоровых продолжает давать все новые и новые ветви жизни.

Яркую страницу вписали в историю нашего села известный старший чабан Алексей Иванович Лашков. Он был трижды лауреатом премии им. А.Я. Лигостаева, награжден орденом Ленина, и его дочь Мария Алексеевна Ручьева не уронила авторитета своего отца. 25 лет стаж медицинской работы, депутат районного Совета, председатель женсовета – она известный, уважаемый человек в селе.

После окончания войны вернулся в родное село фронтовик, кавалер ордена Славы И.И. Солодовников. Работая механизатором, он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Сын Анатолий продолжил дело отца. Один из лучших механизаторов хозяйства он, так же, как отец, любит бескрайние поля, свою преданность и любовь к ниве передав сыну Сергею, который сегодня плечом к плечу с отцом идет к комбайну.

Вот она, связь поколений, гордость и слава села! И есть уверенность, что село, так крепко связанное кровными родственными узами, село, помнящее свою историю, будет жить и процветать. А как же иначе, коли живут в нем такие замечательные люди.

Мария Павловна Павельева – заведующая профилакторием, родом из г. Рубцовска, но всю жизнь посвятила селу. Здесь ее семья, сыновья, внуки. Знает ее в селе каждый – от старика до малого, и при встрече с уважением приветствуют.

Безбородкина Тамара Николаевна – коренная ивановская, работала учителем в родной школе. Инициативная, энергичная, она постоянно руководила школьным хором, вела большую общественную работу, была избрана председателем сельского Совета, позже много лет работала секретарем райисполкома, затем первым замом председателя райисполкома, возглавляла районный пенсионный фонд, в настоящее время находится на заслуженном отдыхе.

Глубокий след и память о себе оставили супруги Н.М. Сундеев и М.Н. Чехонадских. Учителя, он – директор школы, бессменно руководил коллективом много лет, кроме перерыва в годы войны, когда, как и многие его бывшие ученики, с оружием в руках участвовал в боях с фашистскими захватчиками. Его жена, учитель М.Н. Чехонадских, в годы войны сменила мужа на посту директора, была она и председателем Совета, и первым секретарем райкома комсомола. Многие годы выпускники писали супругам, навещали к ним, делились радостями и успехами, советовались с ними как с самыми близкими и родными.

Анищенко Анна Сидоровна – заслуженный учитель школы РСФСР. На празднике дня учителя в сельском клубе Анну Сидоровну зал приветствовал стоя. Горячие аплодисменты, цветы, радость встречи с любимым учителем, слова благодарности и признания. Весь зал – это ее ученики, это ее жизнь, история села.

Весь световой день проводит в школе учитель математики Кривякова Валентина Андреевна. И не может она иначе, ее жизнь – это школа, дети. Более 30 лет работы учителем – и все в одной школе.

Ее ученики – это сегодняшние руководители, специалисты, рабочие. Управляющие В.Н. Денисов, А.А. Мечетин, главный бухгалтер Л.С. Штрошерер, заведующий автогаражом Д.А. Пицальников, зав. детсадом Н.И. Воронцова, директор соседнего хозяйства Г.П. Карманов, начальник райсельхозуправления Н.И. Хомайко. Одна из учениц Валентины Андреевны – Воронцова Людмила – после окончания Новосибирского университета по специальности микробиолог, работая в Новосибирском академгородке, защитила кандидатскую диссертацию, в настоящее время живет в США, штат Флорида, и работает по специальности «микробиолог». Гордость учи-

теля и гордость С.А. Егоров. Се преданности де.

Поистине

В эти дни роди шествие цветов проводить праз фойе Дома ку конкурса «серви и множество дг колосьями, мет

Названия земля».

Самые бо В.А. Фогель, Т.М С.И. Зайцева.

Активную лучшей усадьб совет.

В его соста цова – зав. дет У этих женщин своих участков.

Особенно празднование Д фронтах войны

На центра встречаются ве нают лихие вое

Ветераны Захарович, Сви Иван Васильев Мартемьянов И Филиппович, С Михеевич.

У каждого Перов Николай венную работу. дет, и в сельсо Николай Захар рем парткома, г чивый. Его волн природы, работ этому в селе п появился в нуж да. Ответствен родину.

Село родн Два слова будущее наших

